



2014 全国两会

近一两年实现存款利率放开 央行行长周小川话金融改革

两会新闻中心11日上午举行记者会，央行行长周小川、银监会主席尚福林等金融部门负责人围绕金融改革与发展回答记者提问。

关于利率市场化问题，周小川说，存款利率放开是利率市场化中的最后一步，很可能在最近一两年就能够实现。

谈及人民币国际化，他说，人民币走向国际化首先要做好“家庭作业”，包括解除不必要的限制，稳步推进、逐步实现人民币的资本项目可兑换，从而提升人民币国际使用的便利程度。对于推广人民币使用，央行只创造条

件，不安排速度、节奏、时点。

他强调，人民币在贸易与投资中的跨境使用时间不长，基数很低。应取消对人民币歧视，可用硬通货的地方也应使用人民币。

针对媒体提出的“欧洲多国希望成为人民币离岸中心”问题，周小川说，这主要取决于市场力量，要靠他们自己努力，也要看天时地利，看市场参与者的意见。

关于人民币汇率，周小川说，一般来说，金融市场对短期变化反应灵敏，但从人民银行角度来讲，更关注中期趋势，短期的趋势并不见得能代表中期的趋势。

他强调，人民银行更尊重市场规律、尊重市场选择。

业内人士指出，目前来看，存款利率的市场化进程已水到渠成，不论是银行推销的理财产品还是近来风头正劲的余额宝，其收益率都已超过了存款利率，也吸引了不少原来属于银行存款账户的资金。这部分资金的利率在一定程度上已经实现了市场化。

其实，存款利率管制的放开是一件多赢的好事，不仅可以让老百姓货比三家，谁家利率高就存给谁；还可以让银行从此不敢“爱存不存”，倒逼其更合理地进行资金投放，开拓中间业务，提升自身竞争力。

据新华社电

尚福林：今年启动首批5家民营银行试点

对于民营银行何时挂牌问题，尚福林说，在加强监管的前提下，允许具备条件的民间资本依法设立民营银行已列入今年改革任务，目前已选择一些民营资本共同参与首批5家民营银行在天津、上海、浙江和广东开展的试点。

他说，试点将采取共同发起人制度，即每家试点银行的发起人不得少于2家民营资本。银监会将按照成熟一家审批一家的原则审慎推进，挂牌营业的时间主要取决于试点银行自身。

在回答有关小微企业和三农贷款难问题时，他说，银

监会正积极推进建立小微企业信息平台，以便银行及时获取小微企业经营信息。此外，鼓励政府和民间资本共同设立担保机构，解决担保难问题。今年将增加小微企业贷款的覆盖率，并对三农贷款实现机构、服务全覆盖。

据新华社电

安徽一公车堵住医院生命通道 涉事驾驶员受处分 主要负责人被免职

3月10日，一辆黑色别克车横在黄山市人民医院门口，司机不见去向，疾驰而来的两辆救护车无法进入医院，警报长鸣。“车上载着危重患者，能不急吗？”医院的医护人员都很揪心。

▶ 3月10日，一辆安徽公车强堵医院通道。



司机和保安起争执怒而堵门

3月9日晚，黄山风景区南大门附近酒店后山发生大面积山体坍塌，2人被掩埋长达9小时。3月10日上午8时许，黄山市人民医院保卫科李科长接到120消息，2名被掩埋的伤者，正在送往医院的路上。

第一辆救护车于当日8:40顺利进入医院，而第二辆救护车却被这辆黑色别克车堵在门外。

一名目击者说，他看到这辆黑色别克车在门口按喇

叭，见前面栅栏门迟迟不开，驾驶室里的中年男子下车，跟医院保安吵了起来。“保安说里面没位置了，司机说他后面的车都进去了，凭什么不让他进，两边僵持了三分钟。”黄先生说。

别克车挡在医院门口，围观群众越来越多，出乎所有人预料，司机摇上车窗，锁上车门，径直走进医院。

生命通道被堵十多分钟

9:15左右，辖区民警接到医院保安报警，随后赶到现场。两辆救护车被挡在别克车后面，120警报不停鸣响。

“医院门口这条路不到10米宽，停了3辆车，整个马路都拥堵了。”民警一边让保安到医院找堵门司机，一边通过车牌号辗转找到了司机的联系方式，但拨打过去发现是空号。

过了十多分钟，司机才从医院出来。民警扣留了司

机的驾驶证，并要求司机赶紧把车挪开。

然而，在场群众已将车围住，大家对司机的堵门行为极度气愤。“救护车上还有人等着救命呢，你把医院的生命通道堵住啦！”一位老者愤怒地说。

据主治医生林医生介绍，第二名被埋者于9点半左右送入急救室，手脚为严重挤压伤，最后只得截肢。“对于这种危重患者，抢救的黄金期得精确到秒，晚一步，都会有生命危险。”他说。

目前，涉事驾驶员已被调离岗位，徽州区烟草分局主要负责人被免职。

事件发生后，黄山市烟草局连夜进行了调查后得知，10日，黄山市烟草专卖局徽州分局驾驶员单某某根据区局工作安排去挑选办公家具，办公之余到黄山市人民医院看病。因医院门口车辆较多，停车位已满，单某某没有服从医院门卫管理，将车辆滞留医院门口10分钟

左右。其间，所停车辆阻碍了救护车及时入院。

依据有关处理规定，黄山市烟草局已给予徽州分局驾驶员单某某留用察看处理，并调离现岗位。同时，徽州分局主要负责人胡某某因管理监督不力，事件处置失当，对本次事件负有领导责任，给予记大过处理，并被免去其徽州分局（营销部）局长、经理、党组书记职务。

据新华社电

女儿衣物被夹 杭州地铁被乘客“拉停”

据新华社电 网传10日上午杭州地铁有乘客因女儿衣物被车门夹住而按下紧急解锁装置、拉停了列车，却因“致地铁停运”被罚。记者从杭州地铁方面获悉，由于该乘客确实在紧急情况下启动装置，也未对地铁安全造成严重后果，地铁方面并没有对其采取任何处罚。

杭港地铁公司新闻发言人吴艇介绍说，该事件发生于10日8时9分一班由凤起路站开往龙翔桥站的地铁上，当时5号车厢一个3岁女童的衣物被车门夹住，由于儿童衣物比较柔软、没有产生压力感应，因而列车没有开门，继续行驶。慌张的父母随即立即按下车门右侧紧急解锁按钮使地铁停车。

“紧急解锁装置启动后，列车自动减速停车，车门打开了5厘米左右的宽度，驾驶员迅速来到事发车厢，确保女童没有受伤后关闭车门并重启列车，整个处置过程仅3分钟左右。”吴艇说，“紧急解锁开门的宽度能防止乘客及行李掉出车厢，控制中心也会立即调度后面的列车延后发车，因此这次事件没有造成其他后果，地铁也很快恢复了运营。”

杭州地铁方面表示，这是杭州地铁首次被乘客“拉停”，由于该乘客是“救女心切”，地铁方面确认女童一切正常后没有对其父母做任何记录，更没有采取任何处罚措施。但是，如果有乘客在非紧急情况下故意启动紧急解锁，是要被追究相应法律责任的。

提 醒

几个情况不提倡启用紧急装置

1.如果列车非常拥挤，当列车门关闭时，你恰好站在门边，衣服被夹住，这种情况下，请不要慌张，站稳扶住列车门边的扶手，等到列车运行到下一站的时候，门自动打开后即可。

2.如果车内有乘客突发疾病倒地，车上乘客请看护好病人，等到列车运行至下一站时，寻求站台工作人员的帮助。因为到达站台后，比在隧道内更有利对病人施行救助。

3.如果你匆匆赶上地铁，随身携带的重要物品或行李遗落在站台，这时列车已经开动，你可以立即拨打地铁服务热线，热线服务人员会迅速通知所在站台的工作人员，将你的重要物品和行李暂为保管。

4.如果你由于粗心，上车后将孩子留在了站台上，也请立即拨打地铁服务热线，由服务人员通知之前站台的工作人员帮你照看孩子。

5.如果列车内突发火灾，贸然启动会造成不利的影响。因为列车“紧急制动”突然停在隧道中，隧道相对狭窄，前不着村后不着店，不仅不利于救火，也不利于乘客疏散。